
16/05/2025

Νέα όξυνση στις σχέσεις Αντιόχειας – 
Ιεροσολύμων με φόντο το Κατάρ
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αντιοχείας

Τη θλίψη του για την ενέργεια της Ιεράς Συνόδου του 
Πατριαρχείου Ιεροσολύμων να διορίσει νέο Αρχιεπίσκοπο 
Καττάρων εξέφρασε με επιστολή του προς τον Πατριάρχη 
Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλο ο Πατριάρχης Αντιοχείας
και πάσης Ανατολής κ.κ. Ιωάννης, τονίζοντας ότι πρόκειται 
για μία ενέργεια η οποία ρίχνει στον τοίχο κάθε ελπίδα για 
επίλυση του ζητήματος της δικαιοδοσίας. “Υπήρξε 
απογοητευτική και διέψευσε όλες μας τις ελπίδες, αγνοώντας 
κάθε καλή πρόθεση και διάθεση συνεννόησης”, αναφέρει, 
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μεταξύ άλλων. 

Του Νικολάου Ζαΐμη 

Η “πληγή” στις σχέσεις μεταξύ των δύο Εκκλησιών για τη δικαιοδοσία στο Κατάρ 
είχε κλείσει τον Οκτώβριο του 2023 όταν το Πατριαρχείο Αντιοχείας αποφάσισε 
να αποκαταστήσει τα πράγματα και την ευχαριστιακή σχέση που είχε διακόψει για 
το συγκεκριμένο ζήτημα. Ήταν μία κίνηση στήριξης προς την δοκιμαζόμενη 
Σιωνίτιδα Εκκλησία μετά την έναρξη του πολέμου μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς και τα 
μεγάλα πλήγματα που δεχόταν η Γάζα.  Ωστόσο, η χθεσινή απόφαση του 
Πατριάρχη Θεόφιλου να μετακινήσει τον μέχρι πρότινος Αρχιεπίσκοπο κ. Μακάριο 
στην Μητρόπολη Πτολεμαΐδας – Άκρας και στη θέση του να διορίσει τον 
Αρχιεπίσκοπο Μαδάβων κ. Αριστόβουλο, έφερε την αντίδραση από το Παλαίφατο 
Πατριαρχείο Αντιοχείας.

Αντιοχείας: “Η απόφαση απογοήτευση όλες τις 
ελπίδες για επίλυση”
Ο Πατριάρχης Αντιοχείας στην επιστολή του σημειώνει ότι είναι υποχρέωσή του 
να επαναλάβει τη θέση της Εκκλησίας της Αντιόχειας η οποία ουδέποτε 
παραιτήθηκε από τα δικαιώματά της από την συγκεκριμένη εκκλησιαστική 
δικαιοδοσία η οποία οξύνθηκε την άνοιξη του 2013 με αποτέλεσμα το Πατριαρχείο 
Αντιοχείας να διακόψει την ευχαριστιακή σχέση με το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων. 
Ο κ.κ. Ιωάννης τονίζει ότι η ενέργεια αυτή με τον διορισμό νέου προσώπου ως 
Αρχιεπισκόπου στο Κατάρ αποτελεί μια οπισθοδρόμηση σε όλες τις ενέργειες οι 
οποίες έχουν γίνει μέχρι σήμερα για την επίλυση του εκκρεμούς ακόμη ζητήματος 
για το Πατριαρχείο Αντιοχείας, ακόμα και μετά την αποκατάσταση των σχέσεων 
των δύο Εκκλησιών.

“Η πρόσφατη απόφασή σας να προβείτε σε νέα τοποθέτηση Αρχιεπισκόπου για το 
Κατάρ υπήρξε απογοητευτική και διέψευσε όλες μας τις ελπίδες, αγνοώντας κάθε 
καλή πρόθεση και διάθεση συνεννόησης”, τονίζει ο Πατριάρχης Αντιοχείας.

Αναλυτικά ολόκληρη η Επιστολή: 

“Σας γράφουμε με όλη την ελπίδα ότι θα δεχθείτε την επιστολή μας, την οποία 
καταγράφουμε και απευθύνουμε στην ιστορία, με ανοιχτή καρδιά και με πνεύμα 
αδελφικής κατανόησης.

Μας προκάλεσε βαθιά λύπη η απόφαση που λάβατε στη Σύνοδό σας και την οποία 
εκδώσατε και κοινοποιήσατε στις 15 Μαΐου 2025, όπως αυτή αναρτήθηκε στην 
επίσημη ιστοσελίδα του Πατριαρχείου σας, ως εξής: «Και από τη φροντίδα της 
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Α.Θ.Μ. για το καλό της ποιμαντικής και πνευματικής μέριμνας των πιστών της 
επαρχίας Άκκας και για την ομαλή πορεία των πνευματικών και διοικητικών 
υποθέσεων, αποφασίστηκε η μεταφορά και τοποθέτηση του Σεβασμιωτάτου 
Αρχιεπισκόπου Κατάρ κ. Μακάριου, ως Μητροπολίτου της Αγίας Πτολεμαΐδας – 
Άκκας. Επίσης, αποφασίστηκε η μεταφορά και τοποθέτηση του Σεβασμιωτάτου 
Αρχιεπισκόπου Μάδεμπακ. Αριστοβούλου, ως Αρχιεπισκόπου Κατάρ».

Βρισκόμαστε υποχρεωμένοι, εκ νέου, και εκ των προτέρων, να διευκρινίσουμε τη 
θέση μας και το αναφαίρετο κανονικό μας δικαίωμα επί της εκκλησιαστικής 
δικαιοδοσίας του Κατάρ. Από την άνοιξη του έτους 2013, οπότε και ανέκυψε το 
ζήτημα αυτό, η Αντιοχειανή Εκκλησία δεν έπαυσε να καταβάλλει κάθε δυνατή 
προσπάθεια για τη γεφύρωση του διαλόγου και της ενότητας, τόσο πριν από τη 
διακοπή της εκκλησιαστικής κοινωνίας με το Πατριαρχείο σας όσο και μετά. Είναι 
γνωστό σε εσάς ότι αυτό το βήμα, δηλαδή η εκ νέου τοποθέτηση Αρχιεπισκόπου 
για το Κατάρ, ανατρέπει εκ νέου όλες τις προσπάθειες και τα βήματα που είχαμε 
πετύχει, ακόμη και μετά την άρση της διακοπής κοινωνίας και την αποκατάσταση 
των σχέσεών μας στην προτέρα κατάσταση.
Κατά το τελευταίο διάστημα και εν μέσω του άδικου πολέμου στη Γάζα, λάβαμε 
μια ιστορική απόφαση να αποκαταστήσουμε την εκκλησιαστική κοινωνία με την 
Εκκλησία των Ιεροσολύμων, εκφράζοντας την αλληλεγγύη μας προς τους 
αδελφούς μας και επιβεβαιώνοντας ότι η εν αναστάντι Χριστώ αδελφοσύνη μάς 
καλεί να υπερβούμε κάθε δυσκολία σε καιρούς δοκιμασίας. Στο πλαίσιο αυτό, 
λάβαμε την απόφαση επαναφοράς της εκκλησιαστικής κοινωνίας, με την 
προϋπόθεση ότι θα υπάρξει συμφωνία για τη συνέχιση του διαλόγου και την 
εξεύρεση λύσης στο ζήτημα αυτό. Από την ίδια αυτή αρχή και από την πίστη μας 
στην ανάγκη επιλύσεως του θέματος, πραγματοποιήσαμε πρόσφατα την επίσκεψή 
μας στον Ιερό Ναό των Αγίων Ισαάκ και Γεωργίου στο Κατάρ, όπου συναντήσαμε 
τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη κ. Μακάριο, καθώς και τα πνευματικά μας τέκνα, 
τους Αντιοχειανούς αδελφούς που ζουν εκεί. Το αναφέρουμε αυτό, καθώς φέρνουμε 
στη μνήμη μας τις μεσολαβητικές προσπάθειες που καταβάλαμε μέσω του 
Μητροπολίτη Αμμάν Χριστοφόρου, οι οποίες προχωρούσαν σταθερά και τα 
τελευταία χρόνια είχαν σχεδόν φτάσει σε ένα στάδιο προσέγγισης της λύσης.

Βρισκόμαστε στη δυσάρεστη θέση να καταγράψουμε αυτή τη στάση και να σας 
δηλώσουμε, με λύπη, ότι η πρόσφατη απόφασή σας υπήρξε απογοητευτική για κάθε 
προσδοκία μας και απέβη εις μάτην κάθε καλοπροαίρετης διάθεσης και κάθε 
προσπάθειας συμφιλίωσης και προσέγγισης των απόψεων επί του ζητήματος αυτού.

Και πάλι, Χριστός Ανέστη! Αληθώς Ανέστη!



Μπαλαμάντ, 15 Μαΐου 2025″.

Η ιστορική επίσκεψη στο Κατάρ
Στις 28 Μαρτίου 2025 ο Πατριάρχης Αντιοχείας κ.κ. Ιωάννης χοροστάτησε στον 
Ιερό Ναό Αγίου Ισαάκ του Σύρου, Αγίου Γεωργίου και Αγίου Μακαρίου Ιεροσολύμων 
Ντόχας, ο οποίος ανήκει στη δικαιοδοσία του Πατριαρχείου Ιεροσολύμων κατά την 
Δ’ Στάση των Χαιρετισμών. “Είναι γλυκό και ευχάριστο να συναντιούνται τα 
αδέλφια”, είχε πει κατά την ομιλία του ο Πατριάρχης κ.κ. Ιωάννης στην ιστορική 
χοροστασία που επιβεβαίωνε την πρόοδο στις σχέσεις μεταξύ των δύο Εκκλησιών. 
Παράλληλα, είχε μιλήσει και για τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι Χριστιανοί 
στη Μέση Ανατολή και τους διωγμούς που δέχονται χαρακτηρίζοντας την ενότητα 
ως βασική προϋπόθεση για να συνεχιστεί η η Χριστιανική παρουσία στη Μέση 
Ανατολή.



Διαβάστε αναλυτικά: Ιστορική χοροστασία του Πατριάρχη Αντιοχείας 
Ιωάννη στη Ντόχα του Κατάρ σε ναό του Πατριαρχείου Ιεροσολύμων
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